

灯湖小学数学教师、五年级数学备课组组长黄思婷： 用爱与责任浇灌学生成长



四年前，刚从华南师范大学毕业的黄思婷如愿成为灯湖小学的一名教师。憧憬着站上讲台的那一刻，她便坚定了这将是她一生的挚爱。四年间，凭着对教学孜孜不倦的追求，对学生真挚热忱的爱，她不断奋斗、积极进取，多次在省市区各级教研比赛中取得突出成绩。

从默默无闻的科任教师成长为独当一面的备课组组长，黄思婷秉承着“学高为师，身正为范”的初心，在数学教育的道路上越走越宽阔。



■黄思婷与学生玩耍。

个人档案

姓名：黄思婷
 职务：灯湖小学数学教师、五年级数学备课组组长
 荣誉：佛山市十大教学能手、南海区优秀教师；获2020年度广东省“双融双创”行动课件一等奖、2019年度佛山市微课征集活动一等奖、2018年度南海区青年教师能力大赛一等奖等。

文/珠江时报记者 许可可 通讯员 李芳毅 邓付生
图片由通讯员提供



■黄思婷在课堂上辅导学生做题。

做个读懂学生的老师

对于学生们来说，黄思婷既是个严厉的老师，又是个亲切的姐姐，无论何种角色，她都深受学生喜欢。“每个人都希望自己被表扬，但我担心一味的表扬会让学生骄傲。”在平时的教学中，黄思婷会从欣赏学生的角度出发与他们交流，有时也会严厉教育。不同的是，每次教育完学生，黄思婷都会给他们做好心理辅导，表示老师还是很愿意相信他们会改变的，约定下次不要再犯这样的错误。

黄思婷刚接手二年级时，发现班里有个男生经常不交作业。她曾试着跟男生的家长沟通，但家长表示也管不住他。经过一段时间的观察与了解，黄思婷发现这个学生很聪明，只是缺乏自制力。“我当时就跟男生的家长约定，用一个星期的时间，每天下午放学把他留在学校半小时，让他完成部分作业，我检查了才能走。”

第一天，男生极不情愿被留堂，想偷偷溜走，却让黄思婷抓了回来。那天黄思婷全程陪同，学生一边做，她一边夸他聪明；第二天，男生自觉地留在课堂等着老师。从那天开始，黄思婷会每天奖励一些小零食给他；一个星期之后，男生尝到了“甜头”，竟然主动申请继续留下来做作业。

“你本来就是聪明的孩子，现在你会自觉学习了，所以不用再留下来啦，老师相信你回到家里也会好好完成作业的。”黄思婷鼓励道。之后的学习中，这位男生变得越来越积极，再也没有拒交或迟交过作业。

黄思婷认为，一个孩子的成长需要用爱去浇灌，为师者需要给予那些成绩不佳、基础不好的孩子更多的爱与包容。“成为真正读透教材，读懂学生的老师。”黄思婷希望在这三尺讲台中脚踏实地、孕育满园桃李。

做个对自己负责的人

“导入新课开门见山，课堂推进层次分明，点拨语言简练到位，新旧对比独辟蹊径。”时间回到四年前，第一次参加南海区研讨课的黄思婷在讲台上有些紧张，当听到听课教师肯定的评价后，她悬着的一颗心终于放下。

那时黄思婷刚工作不到三个星期，便接到学校交给她的一份重任——上一节南海区研讨课。因经验不足，初出茅庐的她一度遇到了许多困难：教学设计无法消化、课堂时间把握不准……一个半月的准备时间里，黄思婷将教学设计改了14稿，试教了7次。“那段时间压力太大了，好几次我都忍不住躲进洗手间偷偷哭，但想到大家对我寄

予厚望，咬咬牙又回去加班了。”黄思婷说。幸运的是，这种低沉的状态在黄思婷身上并没有持续太久。身边的同事与领导发现了她的困难，积极地帮助她解决问题。“在我消沉的时候，前辈们给予我的不仅是心灵上的安慰，更是一遍遍不厌其烦地听我试讲、指出问题所在，甚至一字一句教我改稿，教我在课堂上怎样用合适的语气说话、怎样摆手势……”回忆起与同事们无数个日夜的思维碰撞，黄思婷历历在目。

从入职到现在，黄思婷参加过两次大型比赛，都取得了优异的成绩。最近她正在为职业生涯中的第三次大型比赛小

学数学说课展评活动做好准备，相比于四年前，如今的她更显从容。

黄思婷的办公桌上堆满了教学设计、评课稿等资料。在学校的日子里，除了上课，她便是在这狭小的“战场”中埋头苦干。备赛期间，她每天都要花上5个小时来写教学设计、看课评课……同时，两个班的教学及备课组长的工作她也丝毫没有落下，将事情分清楚轻重、做好规划，利用碎片化的时间批改作业、辅导学生，将效率最大化。

“其实我不是一个很有冲劲的人，但我一定会好好完成答应做到的事。”黄思婷说，她的人生信条便是做一个负责人的人，不负他人、不负自己。

南海机关二幼老园长廖妹：

五十载初心如磐 为祖国培育花朵

在上周举行的南海机关二幼建园30周年活动上，年过七旬的老园长廖妹受邀出席。她看着发生了翻天覆地的变化的幼儿园，肯定了教职员工的努力成果，也祝福二幼可以越办越好，为祖国培育未来栋梁作出贡献。作为桂城教育战线获得“光荣在党50年”纪念章的两位党员之一，廖妹五十载初心如磐，以“学而知之，团结一心，保教并进”的精神引领二幼人匠心传承，在看似平凡的岗位上，书写了一个个不平凡的故事。

真抓实干 / 为祖国培育好未来的花朵

一程艰难，一程创新；一程风雨，一程阳光；一路耕耘，一路收获。年过七旬，廖妹回望往事，感恩党的教育，同时感谢奋斗的自己。“没有党的领导和指引，没有组织的鞭策，就没有如今的我，虽然平凡，但过得充实和灿烂。”

作为改革开放的见证者、开创者和建设者，在廖妹的感召下，南海机关第二幼儿园的每一位教

职工以一颗忠诚于党的事业之心、一颗爱护幼儿的诚挚之心、一颗热爱美好生活之心、一颗努力奋斗之心，投身教育事业。

“只有大胆创新、迈开步子、甩开膀子、扑下身子真抓实干，才能不辜负党和组织的信任，才能为祖国培育好未来的花朵。”廖妹勉励二幼的教职工，要不忘初心，永远跟党走，开启下一个辉煌的30年。

主动学习 / 幼教“小白”发展成高级教师

10月的桂城，微风和煦，廖妹重回南海机关第二幼儿园，看着在宽敞的操场上打篮球的孩子们，走过刚装修完极具设计感的教室，连连感叹“真好”！

回想起30年前的二幼，廖妹一直不自觉地把“难”字挂在嘴边：如何把一块小花园地建成700多名小朋友快乐成长的乐园？如何让综合素质参差不齐的教职员工成长为保教并进的专业人士？如何让孩子们得到专业且大爱的幼儿教育？

“对于幼教事业，我自己一开始也是一个‘小白’。”虽然已是一头银发，但廖妹仍是精神矍铄，偶尔也能说出几个网络名词。“我当时是高小（六年级）毕业，从来没有接触过幼教领域。”1968年，当时只有18岁的廖妹刚在农村大队学习了毛主席著作，主动申请入党并担任妇女主任，负责妇女、侨办、知青等工作。在党需要的时候，她加入了教育队伍，考幼师上岗证、园长上岗证……通过不停学习成为“佛山市高级教师”。“党需要我做什么就做什么，党要求我做什么就做什么！”尽管岁月流逝，但廖妹的信念仍然坚定。



■廖妹参加南海机关二幼建园30周年活动。

担当奉献 / 让奋斗成为园内“标配”

1982年2月，廖妹到南海机关幼儿园工作。自从踏上了幼教之路，廖妹就把“学而知之”当作自己的座右铭。

当时是一个没有网络的年代，要学习没有捷径也没有速成法。为了尽快补充专业知识，廖妹在市里报了学习培训班，每天一下班就赶回家做饭吃点东西，然后跑到市里上课。“跟很多女性一样，除了工

作还要兼顾家庭，我就把课程内容录入录音机里，然后边做饭做家务，边听课学习。”廖妹回忆道，正是那段奋斗的岁月，让她快速成长。1991年10月，南海机关二幼成立，廖妹担任副园长，1993年开始担任正园长。

廖妹接手二幼后，把先进党员“有担当、有奉献”的精神发扬传承，力争上游的教职工奋斗画面成了幼儿园

里的“标配”。“园里有擅长音乐舞蹈的老师不辞劳苦，下班了就给其他同事培训指导；为了给孩子们充足的户外场地，教职工对花园地进行改建，搭建起小火车和滑梯等装置；为了给孩子们更专业的教育，她们师徒结对、传帮带，开展观摩课、示范课、优质课，参与园本教研、课题研究，开发出游戏识字班等有益、创新的课程……



■廖妹获赠“光荣在党50年”勋章。

文/珠江时报记者 曾蓉 通讯员 梁燕萍